

## 朱志燿學長仙逝

文・彭琡靜 圖・林見彥

**朱**志燿學長，字朗仙，原籍浙江杭州。朱學長出生於民國九年，世代書香，幼承庭訓，從小養成深厚之國學基礎。



朱學長畢業於上海交通大學化學系。抗戰勝利，隨恩師謝惠博士來台，奉派接受日人遺留之生產事業，後來擔任資源委員會台灣紙業公司台北廠二結工廠主任。此為朱學長在台從事造紙工作的開始。以後，朱學長歷任文華造紙廠廠長、久大造紙廠廠長、大康造紙廠廠長、宏康紙業公司副總經理、寶隆紙業公司副總經理、合眾紙業公司董事長、太中興業公司董事長、太中工業董事長。

朱學長盡心盡力投注於台灣造紙工業，建樹多如沙數，在此僅舉幾例對台灣紙業有關鍵性之影響。民國 77 年 2 月至 82 年，朱學長主持中央標準局紙業國家標準草案之編擬，一起草紙業國家標準 121 項，任務艱鉅，皆順利完成。朱學長亦接受經濟部中標局聘請，擔任紙類國家標準技術委員會召集人餘三十年，對我國造紙工業之健全發展，有深遠而廣大的影響。民國 91 年 3 月，台灣區造紙工業同業公會鑑於政府機構出版文物及坊間書目，尚無一份足以代表台灣造紙沿革史的著作，隨即邀請陳大川、朱志燿、許慶耀、殷大平與洪兆鐵等五位紙業前輩參與《台灣紙業發展史》的編撰，為台灣造紙業立下承先啓後，源源流傳的紀錄史。

朱學長同時也是溫文儒雅、熱心誠懇的學者。他曾經受邀擔任文化大學化工程系造紙組教授兼主任期間，造就不少早期紙業專才，為台灣造紙工業的發展奠定良基。朱學長在擔任文化大學教授期間，並於民國 62 年編撰《製漿造紙學》一書，獲得當時與造紙有關的大學如台大、中興、文大、屏東科技大學等重視。朱學長亦擔任紙業新聞社社長逾四十年，每週出版之《紙業新聞》報導國內外紙業動態，並為業界喉舌，深受業界倚重。

朱學長於民國三十五年與汪靜婉學嫂在台結婚，汪學嫂溫良賢淑，持家有方，育有一子三女。朱學長的子孫後輩不論在業界或學術界，皆有極為傑出的成就。值得一提的是，朱學長的孫兒朱政道也是畢業於交通大學，為資科系 91 級校



▲2008.3.19.長青校友相聚於台北市遠東百貨公司寶慶店之江浙料理梅龍鎮餐廳，後排右一為汪靜婉學嫂，右二為朱志耀學長

友，舊金山史丹佛大學畢業之後，現任職美國 Google 公司為軟體工程師。朱學長對於孫兒也是畢業自交大，深感欣慰與榮耀。

交大長青校友聯誼會成立於民國 90 年，過去七八年，每三個月舉辦一次的聯誼會，必定看到朱志耀學長夫婦的熱心參與。朱學長視力不佳，皆由學嫂陪在身邊，兩人鶼鰈情深，相互扶持照顧。熱心的朱學長與汪學嫂亦經常提供校友會交通方便、經濟實惠的美食餐廳，例如 6 月 18 日在 Sogo 復興店點水樓，深獲當天與會校友們的好評。只可惜朱志耀學長已於 6 月 3 日歸天，無法再參與老交大人的聚會。

「社長朱公，書香門第。交大學成，服務紙業。文大紙專，作育英才。承乏本刊，業界喉舌。歷數十年，終生不渝。今雖仙逝，精神永存。」紙業新聞社的悼文，道出朱志耀學長為台灣紙業奉獻的一生。而交大人也深以朱學長傑出成就為榮。

註：本文參考《紙業新聞》雜誌，並感謝殷大平學長熱心提供相關訊息。*友聲*